

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7769 期 今日8版
2020年5月 星期四
农历庚子年四月十五



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN



湖北省武汉市东湖环卫工人正在凌波门清理湖面漂浮物。数据显示,东湖水质持续向好,常态化的打捞清理不仅保持了湖面整洁,还提高了群众保护水体的自觉性。
人民图片网供图

中共中央政治局常务委员会召开会议

听取疫情防控工作中央指导组工作汇报 研究完善常态化疫情防控体制机制 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京5月6日电 中共中央政治局常务委员会5月6日召开会议,听取疫情防控工作中央指导组工作汇报,研究完善常态化疫情防控体制机制。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,党中央决定向湖北等疫情严重地区派出指导组,督促贯彻落实党中央关于疫情防控工作各项决策部署,全面加强疫情防控第一线工作指导。在党中央坚强领导和全国各族人民大力支持下,中央指导组同湖北人民和武汉人民并肩作战,突出抓好源头防控、患者救治、物资保障三项重点,下最大力气控制疫情流行,努力守住全国疫情防控第一道防线,展现了中国力量、中国精神、中国效率,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献。

习近平强调,当前,境外疫情扩散蔓延势头并没有得到有效遏制,国内个别地区出现聚集性疫情,新冠肺炎疫情还有很大不确定性。湖北省疫情防控已由应急性超常规防控向常态化防控转变,并不意味着防控措施可以松一松、歇一歇。党中央决定继续派出工作组,加强对湖北省和武汉市疫情防控后续工作指导支持。要继续指导做好治愈患者康复和心理疏导工作,督促落实常态化疫情防控举措,严防输入、内防反弹,要毫不懈怠抓好各项工作,巩固疫情防控成果,决不能前功尽弃。要协调推动湖北省和武汉市在做好常态化

疫情防控工作的同时,推动支持湖北省经济社会发展一揽子政策落实到位,加快恢复生产生活正常秩序。

会议要求,及时总结和运用好湖北省和武汉市疫情防控实践中行之有效的做法,围绕暴露出的问题补短板、堵漏洞、强弱项,理顺医药卫生体制,改革疾病预防控制体系,提升疫情监测预警能力,完善公共卫生应急法律法规,健全重大疫情、公共卫生应急管理和救治体系。要坚持预防为主,创新爱国卫生运动的方式方法,推进城乡环境整治,完善公共卫生设施,大力开展健康知识普及,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

会议还研究了其他事项。

生态环境部公布生态环境损害赔偿磋商十大典型案例

本报记者牛秋鹏北京报道 4月30日,生态环境部组织开展的“生态环境损害赔偿磋商十大典型案例”评选结果揭晓,山东济南章丘区6企业非法倾倒危险废物生态环境损害赔偿案、贵州息烽大鹰田2企业违法倾倒废渣生态环境损害赔偿案、浙江诸暨某企业大气环境污染损害赔偿案等十个案件入选。

自2018年全国试行生态环境损害赔偿制度以来,全国共办理生态环境损害赔偿案件945件,涉及金额超过29亿元,形成了一批可供借鉴的经验和做法。经过地方推荐、专家评审、公众投票,综合考虑案件的代表性、典型性,生态环境部最终确定了“生态环境损害赔偿磋商十大典型案例”。这些案例分别为山东济南章丘区6企业非法倾倒危险废物生态环境损害赔偿案、贵州息烽大鹰田2企业违法倾倒废渣生态环境损害赔偿案、浙江诸暨某企业大气环境污染损害赔偿案、天津经开区某企业非法倾倒废切削液和废矿物油生态环境损害赔偿案、江苏苏州高新区某企业渗排电镀

废水生态环境损害赔偿案、湖南郴州屋场坪锡矿“11·16”尾矿库水毁灾害事件生态环境损害赔偿案、深圳某企业电镀液泄漏生态环境损害赔偿案、安徽池州月亮湖某企业水污染生态环境损害赔偿案、上海奉贤区张某某等5人非法倾倒垃圾生态环境损害赔偿案、重庆两江新区某企业违法倾倒混凝土泥浆生态环境损害赔偿案。

此次发布的十个典型案例,涉及解决人民群众反映强烈的大气、水、土壤污染等突出问题,包括赔偿磋商涉及多个赔偿义务人的程序、第三方调解组织主持磋商、赔偿磋商与环境公益诉讼的衔接、简易案件的损害赔偿磋商、磋商不成提起诉讼等主要内容。

“生态环境损害赔偿磋商十大典型案例”多数为本行政区域内较早开展的生态环境损害赔偿磋商案件,对于指导各地办理生态环境损害赔偿案件,引导社会公众和污染企业逐步树立生态环境保护意识,推动形成绿色生产和生活方式,保障美丽中国建设具有非常积极的作用。

生态环境部举行纪念“五四”青年节 生态环保青年铁军汇报会



5月6日,生态环境部举行纪念“五四”青年节生态环保青年铁军汇报会。

本报记者邓佳媛

本报记者牛秋鹏5月6日北京报道 生态环境部今日举行纪念“五四”青年节生态环保青年铁军汇报会。生态环境部党组书记、副部长孙金龙出席会议并讲话,生态环境部部长黄润秋出席会议。

孙金龙首先向生态环境系统全体青年同志致以节日的问候和诚挚的祝福。他说,在“五四”青年节前夕,习近平

总书记寄语新时代青年,指出青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华;新时代中国青年要继承和发扬“五四”精神,坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业,始终保持艰苦奋斗的前进姿态,同亿万人民一道,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。生态环境系统青年同志要增强“四

个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,继承发扬“五四”精神,以满足人民日益增长的优美生态环境需要为己任,锐意进取、砥砺前行,做新时代生态环境保护青年铁军。

孙金龙指出,我国生态文明建设

和生态环境保护正处于压力叠加、负重前行的关键时期,打赢打好污染防治攻坚战、持续改善生态环境质量的

任务艰巨繁重,生态环境系统青年同志大有可为、大有作为。希望大家要做信念坚定的青年,进一步树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心,坚定不移听党话、跟党走,胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情,积极投身打赢打好污染防治攻坚战、精准脱贫攻坚和疫情防控人民战争、总体战、阻击战。要做本领过硬的青年,不断加强对马克思主义理论、党史国史和生态环境保护专业知识技能的学习,坚持学以致用,在工作中增长才干、练就本领。要做崇德修身的青年,不断修身立德,自觉树立和践行社会主义核心价值观,明辨是非、恪守正道,始终保持积极的人生态度、良好的道德品质、健康的生活情趣。要做敢于担当的青年,始终保持奋斗的姿态,顽强拼搏、勇于开拓,乐于吃苦、甘于奉献,在攻坚克难中历练成长。

孙金龙强调,青年干部的

成长和进步,离不开青年的自身努力和自我追求,更离不开组织的精心培养、悉心照顾。生态环境部各级组织和领导干部都要深入学习贯彻习近平总书

记关于做好青年工作的重要论述,加强政治引领,关心青年成长,支持青年队伍建设。直属机关团委和各级党组织要发挥紧密联系党和青年的桥梁纽带作用,团结引领广大青年听党话、跟党走,及时了解掌握青年思想动态,广泛开展富有生态特色的青年活动,凝聚青年铁军强大正能量。

汇报会主题为“青年铁军 笃信笃行”。部系统9名青年同志分别代表单位和个人,围绕“学习无止境”和“战疫有担当”两个主题进行汇报,集中展示了部系统青年干部丰硕的理论学习成果和主动担当作为的精神风貌。

生态环境部党组成员、副部长翟青主持汇报会。

生态环境部党组成员、副部长赵英民、刘华,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、党组成员吴海英,部党组成员、副部长匡国泰,总工程师张波出席会议。会议采取视频方式召开。驻部纪检监察组负责同志,部机关各部门党政主要负责同志,部机关各直属单位党政主要负责同志,团(青年)组织负责同志和青年干部代表在分会场参加会议。

生态环境部党组成员、副部长赵英民、刘华,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、党组成员吴海英,部党组成员、副部长匡国泰,总工程师张波出席会议。会议采取视频方式召开。驻部纪检监察组负责同志,部机关各部门党政主要负责同志,部机关各直属单位党政主要负责同志,团(青年)组织负责同志和青年干部代表在分会场参加会议。

大深度挖掘,防止了地下水与地表水接触。“很多媒体担心医院的医疗污水渗透到地下水,完全是不了解实际情况。”李建民说,收治新冠肺炎病人

的小汤山医院是在2003年非典医院的原址上重建的,采用不破坏现状的防渗结构,在底垫层上整体浇筑防渗混凝土地基,“再加上硬化地板,医疗污水不可能穿透层层‘铠甲’渗入地下。”

“小汤山医院的污水中一类属于医疗污水,大都来自诊疗室、化验室、病房、手术室等部门,这里面就包括病人粪便;另一类是医院工作人员排出的生活污水。因为新冠肺炎病毒传染性非常强,所以对医院的全部污水进行全收集、全处理。”李建民介绍,像小汤山医院这类传染病医院的污水经过四级净化,医疗污水中的肠道致病菌、肠道细菌、结核杆菌、粪大肠菌群均严格达到国家相关标准要求,才能排入市政城市污水处理厂进行二次处理,处理后再经消毒排放至地表水体,就全部被杀死了。同时,城市污水处理厂排水生物需氧量(BOD)、化学需氧量(COD)、总氮(TN)、氨氮等主要污染物指标也必须达到北京市《城镇污水处理厂水污染排放标准》(DB11/890-2012)相关要求后才能排入水体。

环评存在严重质量问题

广西对首例环评失信行为记分惩戒

本报讯 广西壮族自治区北海市生态环境局日前对一家企业和项目负责人分别进行环评失信记分处理。据悉,该案例是全国实行环评信用管理以来,广西的首例企业失信记分案件。

根据《建设项目环境影响报告书(表)编制监督管理办法》,失信记分情况记入环评信用平台中的诚信档案,失信记分10分以上的单位和人员列入重点监督检查名单。除信用扣分外,《环境影响评价法》对单位和人员实施经济上的“双罚制”。环评文件存在严重质量问题,对编制单位处以所收费用3倍以上5倍以下的罚款,编制人员5年内禁止从业等,构成犯罪的将追究刑事责任,并终身禁止从业。

据悉,2019年12月,北海市行政审批局组织专家和有关部门代表对宁夏中卫正华环境技术有限公司报送的《广西渤海农业发展有限公司电厂2×75t/h锅

炉烟气SNCR脱硝工程项目环境影响报告书(送审稿)》进行审查。审查发现,项目环境影响报告书存在较大质量问题,且修改后仍不能满足质量要求。根据审查意见,北海市生态环境局于2020年2月对这家公司下达文件,告知失信事实、记分依据及拟作出的扣分决定,并告知其有权进行陈述申辩。该公司在期限内未提交书面陈述和申辩。按照《建设项目环境影响报告书(表)编制单位和编制人员失信行为记分办法(试行)》第七条规定,4月14日,北海市生态环境局决定对该公司和项目负责人进行分别失信记分5分。

下一步,北海市将认真落实监管职责,继续狠抓环境影响报告书(表)编制质量,加强抽查与复核;对存在问题的公开曝光并依法严惩,落实建设单位主体责任,对有关单位和人员实施“双罚制”,推动行业健康有序发展。
韦妮妮 欧亮

小汤山医院废水会对地下水造成污染吗?

北京市环科院水环境与水资源保护研究所所长李建民答疑解惑



◆韩继波

国内多家媒体近日转载了法新社关于在巴黎非饮用水(用于清洁街道的水)中发现微量新冠病毒,但居民饮用水不会受到污染的新闻。这条新闻发布后,引发了人们对医疗机构废水排放安全的关注。尤其是位于京北小汤山镇的小汤山医院,新冠病毒是否会通过粪便、生活污水、医疗废水,或者流经医院的雨水,对周边地表水和地下水造成污染?

2020年重建的小汤山医院验收专家组成员、北京市环境保护科学研究院水环境与水资源保护研究所所长李

建民接受了本报采访,回应了相关质疑。

排放标准更严,保障水质安全

李建民认为,因为北京、武汉等国内城市的前端工作做得好,结合后端医疗废水收集、处理系统严格的过程管控,处理后排水还要经过严格消毒,特别是疫情期间生态环境部出台的“通知”要求,对医疗机构废水排放须达到更为严格的国家相关标准,况且处理后的废水经管网排放到市政城市污水处理厂,废水再一次经过处理和消毒后排放,所以北京市医疗机构废水排放安全是有保障的,管网里的水、地表水、地下水水质都是达标、安全的。

“大家更没必要担心小汤山医院医疗废水问题。”李建民说,3月8日,

自己作为验收专家组成员,实地勘察了小汤山医院的医疗废水处理设施,“这一处理系统分为地下和地上两部分,地下预处理部分均采用玻璃钢储罐,地上采用钢结构一体化处理设备,地基采用防渗混凝土。勘察后,专家提出了9项整改意见,比如要对污水处理站所有外露UPVC管道进行保护等,意见很快就落实了。”

记者了解到,3月16日,小汤山医院投用前,验收组专家提出的污水处理站所有整改意见均已全部落实。

四级净化处理,达标后排放

据悉,小汤山医院地下水水位高、水资源非常丰富,为了避免挖穿土层、防止地下水涌上,今年重建的小汤山医院院区楼体采用模块化集装箱式结构,并不需要对地基部分进行

繁荣生态文化 助力美丽中国

“大地文心”第三届生态文学征文启动

本报记者王琳琳北京报道 生态文化是生态文明建设的重要支撑。为进一步繁荣生态文化,培育生态价值观,助力美丽中国建设,由生态环境部宣传教育司主办、中国环境报社承办的“大地文心”第三届中国生态文学征文活动今日正式启动。

本届征文活动将从即日起持续至12月,旨在推出一批践行习近平生态文明思想、反映生态环境保护实践和成效的优秀文学作品,展示社会各界齐心协力打好污染防治攻坚战决心和信心,进一步凝聚社会共识、促进公众参与,为打好污染防治攻坚战、推进生态文明建设提供有力支撑。征文作品体裁不限,报告文学、散

文、评论均可,要求主题鲜明、文笔生动、细腻流畅,具有深刻的生态思想内涵,反映生态环境保护现实工作和污染防治攻坚战生动实践,展现社会各界的积极参与,反思人与自然、环境的关系等,讴歌自然生态环境之美,展现可喜的环境变化。中国环境报将对优秀作品择优刊发并集结出版,以进一步扩大社会宣传效果。征稿联系电话:010-67112251;投稿邮箱:dadiwenxin@sina.com。

“大地文心”中国生态文学征文活动自2016年启动,迄今已举办两届。活动得到众多著名作家和社会各界的热烈支持和积极参与,佳作云集,取得了广泛影响力和丰硕成果。